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Foglalkozás Témája 
 
Milyen hatással van a gyerekre a mese 
olvasás? 

 

A gyermekek és a mese kapcsolatának fontosságát senki nem kérdőjelezi meg. A szülők 
egyértelműen tudják, hogy a gyermekeknek szüksége és igénye van a mesére. Elgondolkodtató, 
hogy mégis oly sok családban háttérbe szorul. Gyakran csak alacsony életkorban olvasnak (még 
ritkábban mesélnek fejből) gyermeküknek a szülők. 

Gyermekpszichológust kértünk meg arra, hogy tartson előadást a mesélés jótékony hatásairól.  

A szakember elmondta, hogy fontos a gyermek számára, hogy a meseolvasás szokássá váljon, 
és hogy számíthat mindig erre a meghitt együttlétre. Hiszen a család minden tagja elfoglalt, 
egész nap távol vannak egymástól és alig marad figyelem és türelem egymásra. De ez a pillanat 
csodás alkalom arra, hogy a szülő és gyermeke között elmélyüljön a kapcsolat! 



 

 
 

Arról is beszélt, hogy nem minden mese alkalmas minden életkorban. Kijelenthető, hogy nem 
tudja a kisgyermek különválasztani a valóságot a mesevilágtól. Az egyszerűség az egészen 
kicsik számára a megfelelő, esetleg rövid, háziállatokról szóló rímmel tarkított verses mesékkel. 
Az óvoda kezdésére már megértik az egyszerűbb tündérmeséket, és el tudják különíteni a tisztán 
jó és rossz megjelenítését. Ekkor már a népmesék, a bonyolultabb állatmesék is érdekesek, 
hiszen segítségükkel szocializálódik, merít a saját népe kultúrájából, ismeri meg annak a 
társadalomnak a jelképeit és gondolkodásmódját, melyhez tartozik. A példákból és a 
tanulságokból megtanulja, hogy intézze el problémás ügyeit, milyen módon állhat ki saját 
magáért, azt, hogy a küzdelemnek és a kitartó munkának gyümölcse van, mely nem csak anyagi, 
hanem erkölcsi jellegű is lehet. 
  
Összeszedtük a mese legfontosabb hatásait: 

 A mesék oldják a gyerek feszültségét, segítik a napi történések feldolgozását.  
 A mesékre jellemző, hogy a jó végül elnyeri méltó helyét, a rossz pedig meglakol. Ez a 

tanulság a gyereknek erőt ad, arra tanítja meg, hogy ő is győzhet. Pozitív jövőképet ad, 
arra ad példát, hogy minden válságból van kiút. 

 Vekerdy Tamás szerint a gyerekben lerakódik egy struktúra, ami "nevelni" fogja őt. 
Nem az az erkölcsi nevelés, hogy a szülő különböző elvekről prédikál, hanem hogy 
élményt ad. A mesék tanulságait a gyerek beépíti a valóságba. Minden mese egyetemes 
emberi problémát érint és megadja a kulcsot a megoldáshoz. 

 Szorosan összefügg az előző ponttal. A mesékben a szereplők vagy jók vagy rosszak, 
ambivalens szereplők nem nagyon léteznek. A gyermek a jóval azonosul, neki drukkol, 
és a mesék többségének a befejezése éppen az, hogy a rossz pórul jár. Ez bizalmat 
ébreszt a gyerekben a világról. 

 A mese nem csak a hallgatónak, hanem jobb esetben az olvasónak is élmény. Ha egy 
adott ritmus szerint, például minden este mesét olvas a szülő, körülbelül ugyanabban az 
időben, akkor ez egy közös, mindennapos, intim és érzelemgazdag élmény is lesz a 
szülő és a gyerek között. 

 Közhely, de alapvető megfigyelés, hogy a mese a fantáziát mozgatja meg, élénkíti azt. 
Fejleszti a szókincset és talán elsőre meglepő, de azoknak a gyerekeknek, akiknek sokat 
mesélnek, a rajzaikban is sokkal több kreativitást, fantáziagazdagságot találunk. 

 A mesék legalább az egyik főszereplője "jó", aki bár sok viszontagságon megy 
keresztül, és azt bizonyítja, hogy kitartással, szeretettel, jósággal igenis győzhet. A 
gyerek ezekhez a szereplőkhöz öntudatlanul is szeretne hasonlítani. Ez a társadalmi 
norma is, a gyermek környezete is ezt a fajta attitűdöt tartja helyesnek és követendőnek. 

 Egy idő után, a kisgyermek a saját érzelmi fejlődésében már ott tart, hogy érdekli őt más 
emberek sorsa. A mesékben ismerkedik meg a másokért való aggódással, az 
együttérzéssel, a bátorság, a hűség, az igazságosság fogalmával. De ugyanitt találkozik 
azzal is, hogy létezik erőszak, félelem és gyűlölet, és az ezzel való megküzdés és 
legyőzés technikáit is. 

 A gyermek a mesékben találkozik olyan fogalmakkal, amelyek az emberi élet alapvető 
fogalmai, meghatározó jelenségei, úgy mint bánat, születés, halál vagy szerelem. 



 

 
 

 A mesék által színessé és gazdaggá válik, telítődik a lélek.  
 


